

决战决胜脱贫攻坚

——重庆人力资源和社会保障扶贫攻坚系列报道 11

南川 就业扶贫这些年 群众眼里看变化

杨鑫、周勇、刘婷婷、卢文琴……原本几无瓜葛的几个名字，却因为就业扶贫联系在一起。在南川区人社局的帮助下，有的人，克服了新冠肺炎疫情影响，顺利外出务工；有的人，在扶贫车间找到了属于自己的位置；还有的人，在公益性岗位上得到了托底。

岁末，脱贫攻坚决战决胜之际，几名贫困户异口同声地说：“我们都是受益者，我们全都脱贫了！”

他们，第一次乘坐包机返岗务工

12月14日下午2点，广东省广州市鑫琪服装有限公司，生产线上一片忙碌。周勇坐在自己的缝纫机前，拿起一件半成品衣物，专心致志地加工着。

45岁的周勇是南川区神童镇新桥村人，已在广州工作近20年，“没办法，父亲过世，小孩上高中，我是家里

唯一的劳动力。”他说。

按照往年的习惯，每年春节前半个月，周勇就买普通火车返回家，到春节后再返回广州。但今年突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了节奏。

“买不到车票，家里一下子断了收入来源，急得像热锅上的蚂蚁。”周勇说，那段时间，他天天盯着电视、刷新新闻，就是想看看疫情到底什么时候才能缓解，复工复产什么时候才能走上正轨。

就在他着急得不知所措时，村委会送来了好消息：为了帮助农民工返岗务工，南川区决定包机送乡亲们出去，贫困户更是可以免费乘坐。周勇毫不犹豫地报了名，3月初，他与68名农民工（其中贫困户11名）搭乘返岗包机，从江北机场飞往广州，顺利进厂务工，月收入四五千元，心里的一块石头落了地。

和周勇搭乘了同一班飞机的神童镇富民村一组贫困户杨鑫，也面临着类似的情况。2月，他就职的深圳企业要求返岗，但当时是疫情防控最严峻的时期，客车停了，杨鑫走不了，同样是在区就业和人才中心的组织下，



包机接送农民工返岗

杨鑫顺利搭乘包机返岗。说到政府的贴心服务，他竖起了大拇指：“过去，为了省钱都是坐长途大巴，耗时一天半，车费700多元。如今这种方式，全程只需要三四个小时不说，我们贫困户还不用自个掏钱，可以说是安全又经济。”

南川区坚持疫情防控和“稳就业”工作两手抓，2月15日，启动全市首趟返岗复工专车；3月3日，包机组织返岗复工。疫情期间，该区累计发出“点对点”专车专机199批次，运送4836名农民工返岗就业，安全引导14.71万名农民工有序外出务工。

他们，在扶贫车间实现了就近就业

缝纫机转动的嗡嗡声、工人们装车时的吆喝声、车辆发动时的轰鸣声……

12月12日，位于水江镇劳动社区的南川区迅珂编织袋厂，各种声音交织在一起，听起来就像是一首劳动的进行曲。

工位上，30岁的贫困户刘婷婷两只手按着编织袋，脚不停地踩着踏板，手脚并用地劳作着。刘婷婷家有7口人，老公在镇上帮人修车，收入一般。刘婷婷之前在家里带小孩，眼瞅着孩子一天天长大，刘婷婷也想找点事做，但对于听力有障碍的她来说，谈何容易。

社区新办的扶贫车间迅珂编织袋厂让她的心愿成了真。“我负责半成品的缝制，按照大小，每条编织袋5角至8角钱不等，每天可以收入几十元，月收入上千元，虽然不高，但基本可以应付两个小孩的开销。”刘婷婷很满意，编织袋厂就在家门口，每天送完学生就上班，下班后再回家辅导功课，几

乎是“无缝对接”。

满意的不光是刘婷婷一人，厂里的吴珍平、袁德体、段春等10名困难群众都对就近务工感到满足，甚至连厂长何光尧也对扶贫车间政策十分感激，“因为带动贫困户就业，我也享受到了一些扶持和奖励。”

他如数家珍：创建扶贫车间补助15万元；稳岗补助500元/人/月，已获得1.2万元；以工代训同样为500元/人/月，也获得了5000元。此外，今年申报扶贫车间后，还获得了免税的福利，“杂七杂八加起来，有小20万元了吧。”

近年来，南川区将扶贫车间作为带动贫困户就近就业的重要举措，累计创建扶贫车间15个，带动216人稳定就业，其中建档立卡贫困人口77名、残疾人12名，贫困人员人均年收入实现2万元。同时，区级相关部门为15个

车间拨付一次性建设补助150万元，为符合条件的扶贫车间兑现带动就业示范奖补4.7万元。

他们，在公益性岗位上实现了“托底”

“考公务员还是去企业，我还需要仔细考虑一下。”12月12日，在水江镇社保所办事大厅里，社会保障协管员卢文琴谋划着将来。

28岁的卢文琴来自水江镇山水村，几年前依靠助学贷款在重庆读完大学后，在渝北区某物流园从事国际物流工作，收入还行。

天有不测风云。2018年，母亲突然流鼻血不止，到医院做了一次手术，让卢文琴被迫辞掉了工作，回到了南川。

“干点啥？”这是卢文琴当时考虑得最多的一件事。镇里的工作自然不像城里那样好找，卢文琴一度犯了难。好在脱贫攻坚战打响以来，镇上设立了全日制公益性岗位，卢文琴完全符合条件，她顺利在社保所上岗，月收入有近3000元，帮助她顺利度过了这段困难时期。

和卢文琴情况相似，东城街道黄渔村贫困户胡正友原本家庭条件不错，但一次意外让他的右腿严重受伤，当时劳力失去了部分，被评为建档立卡贫困户。政府给他解决了非全日制的公益性清扫保洁岗位。每月有792元的收入。

2017年以来，南川累计开发4316个公益性岗位，其中安置建档立卡贫困户3399人。截至目前，该区落实公益性岗位社保补贴134.3万元，公益性岗位岗位补贴1211.57万元，以此增加贫困户提高家庭收入，增强贫困群众脱贫的内生动力。

黎敏



神童镇御邦食品扶贫车间生产线上，工人在打包散菜麻花

党建引领 精准扶贫 安全保障

綦江 紧扣三个切入点 书写教育新篇章



赶水小学开展“资助政策，助我成长”主题班会

“十三五”收官在即，壮阔“十四五”即将启航。过去5年，是綦江教育砥砺前行、乘风破浪，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，推动各项工作再上新台阶的重要阶段。

长期以来，綦江区教育系统始终把教育摆在优先发展的战略地位，以办好人民满意的教育为目标，全面落实立德树人根本任务，以党建引领、教育扶贫、安全保障为切入点，大力创新教育体制机制，有针对性地抓重点、补短板、强弱项、促发展、惠民生，让教育事业步入高质量发展的快车道，增强了人民群众的获得感、幸福感，交出了一份亮眼的成绩单。

强根铸魂 把牢党建领航“定盘星”

今年7月20日至22日，綦江区教育系统举行了党组织书记和发展对象专题培训会，全系统181名基层党组织书记和48名发展对象参加了此次集中培训。

为期3天的培训以专题辅导、事迹报告、课例展示等方式，从“十九届四中全会精神解读”“中小学意识形态工作”等10个方面，对参会的基层党组织书记和发展对象进行系统培训，使得他们的政治立场进一步坚定、宗旨意识进一步强化、工作水平进一步提高。

“这次培训旨在培养各级党组织书记做綦江教育战线的先锋模范，做‘四有好老师’的标兵楷模，努力成为綦江教育系统的骄傲。”綦江区教育工委书记、教委主任王宏兴强调。

这是綦江区教育系统以党建为引

领，夯实组织建设，推动区域教育品质不断提升的一个生动实践。

在綦江区教育系统看来，坚持党的全面领导，牢牢把握社会主义办学方向，是教育事业发展的“定海神针”。

綦江区教育系统树立“大党建”思维，探索“党建+”新模式，将党建工作融入教育工作的各个方面，促进教育系统党建工作在新形势下，向纵向、横向深入发展。

綦江区教育系统通过严格执行“三会一课”制度，深入推进“两学一做”学习教育，制定区委教育工委和基层党组织全面从严治主体责任清单等举措，让党员干部牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，推动全面从严治党向基层延伸。

为推进重点工作持续向好发展，綦江区教育系统打出强化宣传工作，加强组织建设，加强依法治理，抓好统战工作等“组合拳”，采取举行“学习强

国”知识竞赛活动，成立綦江区中小学思政教育中心，加快推进3所红军中小学建设，为民办教育机构选派48名指导员，推进统战知识进学校、进课堂等形式，开创党建工作新局面。

值得一提的是，綦江教育系统制定、修订完善42项规章制度，开展“以案四说”警示教育16场4500余人次，发送廉政短信900余条次，开展各类专项督查20次，与21个工程项目建设单位签订廉政承诺书，营造了风清气正的政治生态和育人环境。

志智双扶 打通精准扶贫“最后一公里”

“多亏了教育扶贫的好政策，我家三个娃儿上学免学费、教科书费，还能享受国家和社会的各种资助。娃儿不用外出务工，不再走我们的老路。”綦江区三角镇中坝村村民李攀言语间充满感激。

类似这样的案例还有很多，教育扶贫在綦江已成为常态化的工作。

“作为‘造血式’扶贫的教育扶贫，无疑是打赢脱贫攻坚战、冲刺‘最后一公里’的关键所在。綦江区教育系统创新工作方法开展教育脱贫攻坚，精准实施‘五立五破’，全面实现了‘义务教育有保障’。”王宏兴说。

事实上，綦江区教育系统通过建立控辍责任体系，破联动衔接难题；建立送教上门体系，破残疾辍学难题；建立分段资助体系，破贫困失学难题；建立资助延伸体系，破域外漏助难题；建立改薄补短体系，破教育不均难题；将扶智与扶志有机地结合起来，阻断贫困代际传递链条，让越来越多的贫困学子完成学业，一批批贫困群众脱贫致富，一个个贫困家庭的命运被改变。

为将精准资助落到实处，綦江区教育系统实施分段资助，实现学前到大学各阶段学生的全覆盖，以“学校自

筹+教委补助+社会捐赠+慈善救助”的方式，通过持续开展“百校千师大家访”“万名学生大排查”等活动、“一期一联”行动，切实做到应免尽免、应补尽补、应助尽助，坚决不让一个孩子因贫困失学。

2015年至2020年春季，綦江区教育系统累计对贫困户子女56273人次落实教育帮扶政策，资助资金6078万元，2020年秋季，预拨资金1058.89万元。

与此同时，綦江区教育系统创建区级部门、镇村、帮扶责任人、学校、家庭“五位一体”控辍保学工作机制，坚持“一月一会一核一督一更新”动态监测适龄儿童入学情况，创新一校一策、一人一案、一期一访、一月一报、一周一课“十个一”工作方法，采取“特殊学校就读、就近跟班就读+爱心教师辅导”机制，采取送教上门方式……着力啃下“控辍保学”硬骨头，确保一个学生都不少。

此外，綦江区教育系统乘全面改薄东风，加快乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设，确保农村适龄儿童少年就近入学。近5年来，全区新建、改扩建学校各类楼幢68座，总投资11.4654亿元，目前在建重大项目2个，总投资0.6408亿元。

多维并举 构筑校园安全防护网

上个月，公安部治安管理局副局长张佐良率公安部、教育部等一行人员，在市、区级公安和教育部门的陪同下，深入綦江区永城中学、永城小学、实验幼儿园开展校园安全工作督导检查。在全市意见反馈会议上，张佐良对綦江区的校园安全工作给予肯定。

校园安全关乎师生身心健康，关乎每一个学生家庭的幸福，关乎社会的和谐稳定，既是安全责任、教育责

任，更是政治责任、法律责任。

近年来，綦江区教育系统强化安全教育，夯实安防基础，规范过程管理，加强工作联动，形成了各方齐抓共建、协同治理的工作局面。实现重大涉校涉生案事件“零发生”，新冠肺炎“零感染”，有力保障了11.7万余名师生的安全稳定。

綦江区教育系统有哪些实招，筑牢了校园安全的“铜墙铁壁”？

据悉，綦江区教育系统树立“学校安全无小事，安全责任重于泰山”的意识，围绕实现“三个100%”，强化“三项教育”，建立“三项制度”，做好“三项举措”，落实“三严防控”狠下功夫，推进校园安全工作规范化、高效化发展，为全区师生的生命安全保驾护航。

比如，每年綦江区财政投入专项经费3200余万元，全面提升中小学幼儿园安全防范建设整体水平，提前实现专职保安配备率100%，校园封闭化管理100%，视频监控联网率100%，夯实校园安全管理基础。通过强化安全知识教育、师生法治教育、心理健康教育，提高师生安全意识和能力。建立“红袖标”制度、账管理制度、联防联控制度，保持校园周边的环境和和谐稳定。

不仅如此，綦江区教育系统编好应急预案，做好应急演练，抓好联合指导，让校园安全工作“防患于未然，捉奸于未发”。以严格管理、严明纪律、严格排查，坚决防止疫情输入校园，保证师生生命安全、身体健康。

接下来，綦江区教育系统将进一步夯实校园安防建设，提升校园安全管理整体实力，健全完善校园安全防控体系机制，净化校园及周边环境，切实为师生创造良好的学习和生活环境。

周琦 张霁月

图片由綦江区教委提供